

МАЛАЯ РОДИНА ВЕЛИКОГО ГЕРОЯ. ЗНАЧЕНИЕ ПАМЯТИ О ГЕРОЕ ВОЙНЫ В ЖИЗНИ МАЛОЙ ДЕРЕВНИ

Автор: Сидоренко Светлана Юрьевна

Руководитель: Сваткова Н.В.

Государственное автономное образовательное учреждение Тюменской области «Тюменский колледж транспортных технологий и сервиса»

В работе отражена жизнь и героической подвиг Героя Советского Союза Михаила Николаевича Гурьева, уроженца села Костылева Абатского района Тюменской области.

SMALL HOMELAND OF THE GREAT HERO. VALUE OF MEMORY OF A HERO WAR IN LIFE OF A SMALL VILLAGE

Author: Sidorenko Victoria

Head: Svatkova N.V.

State Autonomous Educational Institution of the Tyumen Region "Tyumen College of Transport Technologies and Service"

The work reflects the life and heroic deed of the Hero of the Soviet Union Mikhail Nikolayevich Guryev, a native of the village of Kostylev, Abat district, Tyumen region.

Время отсчитывает десятилетия от конца Великой Отечественной войны. Со дня Великой Победы прошло уже почти 75 лет. Уходят годы. Уходят и люди – участники и свидетели тех событий – живые носители истории. Остается одно – память.

В Абатском районе Тюменской области чтят память о войне, память о людях: о тех, кто воевал, кто не вернулся из боя, кто держал в стране «второй фронт», работая для будущей победы. Рядом с моим родным селом Болдырево есть маленькая деревня Костылева, в которой родился и рос один из семи Героев Советского Союза Абатского района Михаил Николаевич Гурьев.

Цель работы: сохранение памяти о герое жителями малой деревни.

Задачи:

- 1) изучить биографию Героя;
- 2) пообщаться с жителями деревни и родными Героя;
- 3) познакомиться с письмами и фото из семейного архива;

4) проанализировать материалы районной газеты «Сельская новь» и Интернет-сайтов;

5) обобщить полученные данные.

Методы исследования: анализ печатных и цифровых источников, интервью, обзор газетных статей, наблюдение.

Рассмотрим факты мирной и военной жизни Героя.



Рисунок 1 М.Н.Гурьев

Гурьев Михаил Николаевич (рис.1) родился 21 ноября 1924 года в деревне Костылева, ныне Абатского района Тюменской области. Окончил в Костылевской начальной школе 4 класса, Тушнолобовскую семилетнюю школу и Ишимское железнодорожное училище. Работал помощником машиниста паровоза на станции Ишим. В Красную Армию призван 15 июня 1942 года Ишимским РВК.

Службу начал командиром отделения в 21 запасном стрелковом полку, 55 запасной стрелковой бригаде Сибирского ВО. С ноября 1942г. по июнь 1943 г. учился в Асинском пехотном училище (не окончив училище, был отправлен в действующую армию младшим командиром). В 1943 году окончил Томское пехотное училище. На фронте Великой Отечественной войне с августа 1943 года. Член ВКП(б)/КПСС с 1943 года. Воевал на Брянском, Центральном, Белорусском и 1-м Белорусском фронтах. За годы войны Михаил Гурьев был семнадцать раз ранен, получил тяжелую контузию и День Победы, 9 мая 1945 года, встретил в берлинском госпитале.

Звание Героя Советского Союза Михаил Николаевич получил за отличие при прорыве вражеской оборонительной полосы на реке Висла в районе пулавского плацдарма (Польша). 14 января 1945 года стрелковый взвод 1-го стрелкового батальона 215-го гвардейского стрелкового полка (77-я гвардейская стрелковая дивизия, 69-я армия, 1-й Белорусский фронт) под

командованием гвардии старшего лейтенанта Михаила Гурьева с ходу атаковал неприятеля, овладел первой траншеей и, отразив несколько контратак, уничтожил более взвода гитлеровцев.

На заседании Военного совета 69-й армии было решено наградить весь рядовой и сержантский состав 1-го стрелкового батальона орденами Славы, а командира батальона гвардии капитана Емельянова Б.Н. и командира взвода гвардии старшего лейтенанта Гурьева М.Н. представить к званию Героя Советского Союза.

За всю историю Великой Отечественной войны это единственный случай, когда весь личный состав крупного подразделения - живые и мёртвые! - был награждён орденом Славы, а батальону присвоено почётное наименование «Батальон Славы».

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 февраля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии старшему лейтенанту Гурьеву Михаилу Николаевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 5787).

После войны отважный офицер-гвардеец продолжал службу в армии. В 1946 году он окончил курсы усовершенствования офицерского состава, а в 1958 году - курсы «Выстрел». С 1968 года подполковник Гурьев М.Н. - в запасе.

Жил в столице Республики Адыгея - городе Майкопе. М.Н. Гурьев был членом Совета старейшин (2000 – 2004 гг.) при Президенте Республики Адыгея. Удостоен титула «Почётный гражданин Майкопа». Награждён орденами: Ленина (1945), Александра Невского (1944), Отечественной войны I степени (1985), Красной Звезды (1943), «За службу на Кавказе»; медалями: «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией...», «Ветеран труда» (1982), «За взятие Берлина», «За освобождение Варшавы», «За безупречную службу» I степени, «За безупречную службу» II степени, «За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», Жукова и высшей

наградой Республики Адыгея - медалью «Слава Адыгеи», а также юбилейными. Награжден знаками: «Гвардия», «25 лет Победы...» (1970), «Фронтовик 1941-1945 гг.», «Ветеран 65 армии 1941-1945» и другими. Грамота Президиума Верховного Совета СССР № 7481 от 6 марта 1948 года.

В Абатском районе сегодня живут родственники М.Н. Гурьева: двоюродная сестра Брагина Людмила Петровна (д. Костылева), двоюродная племянница Семенкова Ольга Алексеевна (с. Абатское), двоюродный племянник Быструшкин Сергей (с. Шевырино). Родные Героя вспоминают, что при жизни Михаил Николаевич часто приезжал на малую родину, встречался с родными, с одноклассниками (с. Тушнолобово), участвовал во встречах со школьниками. Часто присылал он письма родным.

Последнее письмо Михаил Николаевич написал 23 октября 2004 года. Он сообщил, что поправил здоровье на курорте в Лазурном, что очень хотел бы побывать в родных местах. Поздравил с приближающейся годовщиной Октября,

собирался в родные края к 60-летию Великой Победы. Но трагическая смерть оборвала его жизнь. Он погиб 26 октября 2004 года в автомобильной катастрофе. Похоронен в городе Майкопе Краснодарского края(Рис.2).

В Майкопе на фасаде дома, где жил Герой (ул. Комсомольская 187), установлена мемориальная доска.

К 60-летию Победы в 2005 году на малой родине Героя в деревне Костылева Абатского района Тюменской области установлена Стелла



Рисунок 2 Могила М.Н.Гурьева в Майкопе



Рисунок 3 Стелла М.Н. Гурьеву в д. Костылева

Герою Советского Союза М.Н. Гурьеву. Она была установлена на ул. Армизонская на территории, прилегающей к Костылевскому сельскому клубу. В 2019 году Стелла была перенесена на улицу Механизаторов (Рис.3) на высокий берег реки Китерня, где за 3 года до этого было проведено благоустройство и высадка сосенок. Территория огорожена, за ней постоянно ухаживают местные жители: летом следят за порядком, занимаются прополкой сорняков, сажают цветы, приносят цветы и венки, а зимой очищают дорожку к Стелле от снега.

Согласно информации, полученной из интервью с депутатом Думы Абатского муниципального района и Болдыревского сельского поселения Екатериной Петровной Семенковой, мероприятия по дальнейшему благоустройству прилегающего к Стелле участка запланированы и на 2020 год. Она отмечает, что большая заслуга по реализации мероприятий принадлежит местному населению.

Небольшой, но очень значимый памятник в деревне станет в 2020 году вновь центром мероприятий, посвященных Юбилею Победы, памятным датам. Запланированы митинги, районные автопробег и велопробег.

14 июля в Абатском районе прошёл автопробег «Памяти героев», посвящённый 75-летию со дня образования Тюменской области и в преддверии 75-й годовщины победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Этот автопробег проходит с 2017 года по инициативе Анатолия Бажина, руководителя историко-краеведческого клуба «Наша память» (с. Абатское). В 2019 году маршрут автопробега был связан с десятью именами



героев Абатского района, среди которых и М.Н. Гурьев.

Рисунок 4 Автопробег "Памяти героев"-2019

Участники акции, среди которых были И. Васильев, глава Абатского муниципального района, Н. Полякова, начальник по делам культуры, молодежи и спорта, Н. Болдырева, и. о. председателя районного совета ветеранов, В. Озолин, председатель Ишимского совета ветеранов, члены историко-краеведческого клуба «Наша память» солисты ансамбля "Гармоника", работники Абатского РДК посетили и деревню Костылева, проведя митинг у Стеллы Герою (Рис.4).

Ежегодно в Абатском районе проходят спортивные соревнования имени Героя Советского Союза М.Н. Гурьева. Одна из новых улиц районного поселка получила название Улица Гурьева. А в средней общеобразовательной школе с. Болдырево традиционно проводятся классные часы и внеклассные мероприятия, посвященные Великой Отечественной войне и ее Героям.

Выпускники школы, обучающиеся в Ишимском многопрофильном техникуме, гордятся тем, что в прошлом веке это учебное заведение окончил и их доблестный земляк. У входа в бывшее Ишимское железнодорожное училище (ныне корпус на ул. Деповская Ишимского многопрофильного техникума) установлена Памятная доска, на которой написано «В этом учебном заведении обучались: с1937-1939гг. Герой Советского Союза (1945г.) Гурьев Михаил Николаевич...».

Память о военных событиях и людях, имеющих к ним прямое отношение, нужна ныне живущему поколению. Герои Войны, которым ставят памятники, о которых говорят в школах и на митингах, уже не узнают об этом. Память нужна живым людям. Всем нам. В маленькой деревне подобные мемориальные объекты, как Стелла Герою Советского Союза М.Н. Гурьеву, становятся своеобразными центрами культуры, объединяющими немногочисленное население глубинки. Общее дело и общая память делает людей добрее, отзывчивее, заставляет гордиться молодое поколение и радоваться старшее.

Список литературы:

1. Википедия [Электронный ресурс] // <https://ru.wikipedia.org/>
2. Герои Абатского района [Электронный ресурс] // <http://geroiabatska.chat.ru/gurievmn.htm>
3. Сельская новь-Наш Абатский. События Абатского района [Электронный ресурс] // <https://abatskinfo.ru/news/selskaya-nov/>